

# НА ПОДСТУПАХ К КИЕВУ

Есть в селе Ходырев на Киевщине теперь уже "самостийной" Украины братская могила. В советские времена на мемориальной доске, прикрепленной в этом скорбном месте, золотыми буквами были выбиты слова: "Здесь похоронены солдаты, сержанты и офицеры, погибшие в боях с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Среди них Герои Советского Союза: Самарин М. А., Асманов А. В., Мокринский А. С., Гераськин Д. С., Сорокин И. И., Свечкорев И. С., Гребенев А. Ф., Темчук В. И., Лаврентьев П. В., Желябин П. А., Бондаренко И. И., Степанов И. Ф."

В начале семидесятых годов прошлого столетия боевой танкист Дмитрий Андреевич Панчук на встрече ветеранов у этой могилы вспомнил осень 1943 года. Тогда в небольшой низине, прятавшей их танки от вражеских воздушных наблюдателей, собрались экипажи его подразделения. Командир Панчук достал из планшета свежий номер дивизионной газеты с напечатанным в ней обращением ЦК КПУ и правительства Украины. С волнением прочитал он слова обращения: "Выходи на решающий бой, народ Украины! В борьбе мы не одинокие. Плечом к плечу с нами идут русские, белорусы, армяне – сыновья всех народов Советского Союза... Вперед, в наступление на врага!". Закончив читать обращение, Панчук сказал: "Готовьтесь, ребята, нас ждет Днепр". И уже через несколько часов прозвучала команда: "По машинам!"

Теперь трудно представить, какое огромное напряжение моральных и физических сил понадобилось воинам Красной Армии, чтобы пройти многокилометровый путь от Курска и Белгорода до берегов седого Днепра и с ходу форсировать широкую, глубокую водную преграду.

Осенние дожди размыли дороги. Глинистая земля налипала на сапоги, удваивая их вес. Колеса орудий прорезали глубокую колею и каждый шаг стоил идущим больших усилий. Перед глазами бойцов, в рядах которых шел и наш земляк Василий Темчук, еще стояли сожженные города Сумы и Ромны, Прилуки и Переяславль-Хмельницкий. А впереди находился Киев – столица Советской Украины, из которой предстояло выбить засевших там гитлеровцев.

Прежде, чем выйти к реке, большинство частей и соединений в течение многих недель вело наступательно-оборонительные бои. Бойцов стало гораздо меньше, но подготовка к форсированию могучей реки не прекращалась. Солдаты постоянно заготавливали подручные материалы: бревна, доски, пустые бочки и плащ-палатки, плотно

набитые сеном или соломой, плоты и рыбацкие лодки, которые подогнали к переправе местные партизаны.

В ночь на 22 сентября передовые части 3-й гвардейской танковой армии сходу преодолели реку северо-восточнее Киева в районе Великого Букрина. Первой ступила на правый берег комсомольская рота автоматчиков лейтенанта Н. И. Синашкина. Вместе с партизаном-подрывником, показавшим брод, ребята быстро окопались и вскорости вступили в бой с передовыми подразделениями врага. А в это время 120 партизан без потерь форсировали Днепр и стремительной атакой выбили фрицев из деревни Григоровка. Этим было положено начало создания букринского плацдарма. Комсомольцам-автоматчикам В. И. Иванову, Н. Е. Петухову, И. Д. Сысолятину и, конечно же, лейтенанту Н. И. Синашкину было присвоено звание Героев Советского Союза.

Форсирование Днепра послужило только началом великого дела. Предстояло расширить и удержать плацдарм, на котором не заставили себя ждать жестокие бои. Противник подтянул к букринской излучине крупные силы пехоты, танков и артеллерии. Наши позиции подвергались постоянным налетам вражеской авиации. Тем не менее, советские войска вслед за Григоровкой заняли Трехтемиров, Букрин, Ходоров, другие населенные пункты.

В числе героев букринского плацдарма находился и Василий Темчук. Ему были одинаково дороги и зеленые леса Беларуси, и степи Украины, за которые он отдал свою молодую жизнь.

Родился Василий на Быховщине, в хуторе Хатки рядом с деревней Дедово в 1920 году. Учился в Станционнотощицкой школе, но в начале 30-х годов семья переехала на родину отца в город Шахты. Здесь его безмятежную юность и прервала война.

...В поселковой школе жизнь шла размеренным ритмом: подъем, физзарядка, утренний туалет, завтрак, занятия по учебной программе... Как будто и не шли в сотне километров отсюда тяжелые бои, не стонала земля от взрывов и человеческой боли.

Василию Темчуку не очень-то нравилась строевая подготовка и он иногда ворчал:

– Неужели печатный шаг нам понадобится на фронте? Зачем зря теряем время?

– А как же ты пройдешь на победном параде в Берлине? – в тон ему отвечал сержант, обучивший строевой ходьбе уже не одно пополнение зенитчиков.

Все равно парню по душе больше приходились практические занятия. Сядет, бывало, за прицельное приспособление и словно прирастет к орудию. Быстрыми, точными движениями схватывает цель-мишень, которую на долгой фазе тащит за собой самолет. Нажал гашетку – и бескомпромиссная пленка фотокинопулемета фиксирует меткость зенитчика. Потом с волнением ожидал, пока лаборанты проявят пленку.

– Ну и как?

– В яблочко! – всегда отвечал кто-нибудь из появившихся лаборантов.

Результаты его стрельбы по движущимся мишеням тоже оценивались "отлично". Но это в спокойной обстановке, а как получится в бою? И вот первый поединок.

Мартовской ночью батарею подняли по тревожной команде: "Воздух!" Василий с товарищами быстро подготовился к бою. Только где самолеты противника? Он до боли в глазах всматривался в черную бездну неба и ничего не видел. Неожиданно сквозь редкие облака мелькнули огоньки – выхлопные струйки мотора. Цель в прицеле. К ней устремились трассирующие снаряды. И веер взрывов на какое-то мгновение осветил самолет, продолжающий лететь, словно ничего не случилось. Нажал на гашетку еще. Яркая вспышка наконец осветила небо – немецкий самолет взорвался.

За тот первый сбитый "Юнкерс" Темчук получил медаль "За боевые заслуги". А за шесть месяцев расчет 4-й батареи ефрейтора Темчука уничтожил пять гитлеровских самолетов.

В самый разгар боев на букринском плацдарме четвертая батарея размещалась в неоднократно упомянутом селе Ходорев, что в восьми километрах от Букрина. В один из последних дней октября 27 пикирующих бомбардировщиков "Ю-87" налетели на огневую позицию четвертой батареи. Земля дрожала от непрекращающихся взрывов бомб и снарядов, редели ряды зенитчиков. Ефрейторы Василий Темчук и Аркадий Гребенев бесстрашно отбивали воздушные атаки гитлеровских летчиков до последней минуты своей жизни.

Киев советские войска освободили 6 ноября, а Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года Василию Ивановичу Темчуку и Аркадию Филипповичу Гребеневу посмертно было присвоено звание Героев Советского Союза.

**Колосов, Н. На подступах к Киеву / Н. Колосов // Маяк Приднестро́я (Быжаў). – 2005. – 25 мая. – С. 2.**